



## 深入学习贯彻党的二十大精神

### 奋力书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章



## 王俊在全区疫情防控工作调度会上强调

# 同心协力 攻坚克难 全力以赴打赢疫情歼灭战

### 黄祖英出席

本报讯(记者 齐宏)11月16日,区委书记王俊主持召开全区疫情防控工作调度会,传达市疫情防控工作调度会精神,听取全区疫情防控工作汇报,安排部署近期工作。

区委副书记、区长黄祖英及有关区领导出席。

会议指出,全区疫情仍处于快速发展期,形势十分严峻、任务异常艰巨。全区上下要深入贯彻习近平总书记关于疫情防

控工作的重要讲话精神,完整、准确、全面贯彻党中央决策部署,不折不扣落实进一步优化营商环境的二十条措施,同心协力、攻坚克难,以最快速度、最有效的措施把疫情控制住,全力以赴打赢疫情歼灭战。

会议强调,要继续高效开展追踪溯源,不断优化流程、提升转运效率,努力在最短时间找齐管控风险人员,以快制快

阻断病毒传播链条。要抓好高风险区管控,精准判定风险区域和人员,严格落实隔离措施,将高风险区守牢管好。要强化重点场所管理,严格执行测温验码、戴口罩、环境消杀等疫情防控措施,切实减少人员流动和聚集,降低疫情传播扩散风险。要精心做好服务群众工作,满足群众日常生活和防疫物资需求,保证物流畅通,打通配送“最后一米”,切实保障群众及时就医和紧急外

出等需求。要加强基层力量统筹,科学调配人力物力,做好一线防疫人员的工作指导、生活关心和安全防护,引导网格员、楼栋长、物业管理人、志愿者等社会力量支持参与疫情防控工作,共同筑牢疫情防控防线。要深入做好宣传引导,加强人文关怀、心理疏导,及时发布涉疫信息,做好政策解读,凝聚社会共识,营造全民抗疫的浓厚氛围。区有关部门负责同志参加会议。

## 黄祖英在全区疫情防控工作调度会上强调

# 坚定必胜信心 保持昂扬斗志 坚决有效打好打赢疫情歼灭战

本报讯(记者 齐宏)11月15日,区委副书记、区长黄祖英主持召开全区疫情防控工作调度会,听取全区当前疫情防控工作情况汇报,研究部署下一步工作。

区领导刘永、苟鹏、梅玉军、马强、杨辉、陈政、廖瑾出席会议。

黄祖英指出,当前疫情呈现多点散发态势,防控形势依然严峻复杂。全区上下要坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚定不移落实“外防输入、内防反

弹”总策略,坚定不移贯彻“动态清零”总方针,坚定必胜信心、保持昂扬斗志,不折不扣把各项措施落实到位,尽快遏制疫情扩散蔓延,坚决有效打好打赢疫情歼灭战。

黄祖英强调,要科学统筹核酸检测力量,最大限度利用、释放检测能力,争分夺秒开展流调溯源和排查管控,全力加快初筛阳性人员诊断工作,把重点风险人员安全快速转运出去,确保不积

压、不延误。要积极挖潜扩容,持续抓好隔离场所、方舱医院建设储备,最大限度提升收治能力。要科学精准划定高风险区,严格落实分类管理措施,坚决防止风险外溢扩散。要扎实抓好群众服务保障,摸清群众需求,精准提供服务,加强对特殊群体帮扶帮助,保持正常生产生活秩序。要加强力量统筹,严格执行领导干部包保责任制,发动机关企事业单位党员干部下沉一线,充分用好网格

员、志愿者、市场主体等力量,不断完善联防联控机制。要加强宣传教育和舆论引导,加强卫生健康知识普及,提升群众自我防护能力,积极宣传在防疫工作中涌现出的先进典型,凝聚起抗击疫情的强大合力。要强化督导检查,对督查中发现的问题要狠抓整改落实,补齐短板、堵住漏洞,确保疫情防控各项部署落到实处、见到实效。区有关部门负责同志参加会议。

# 北碚:分级分层建立“关爱小分队” 为疫情中的特殊群体纾困

### 缙云微光 抗疫有我

### 开栏语

点滴微光,可成星海。今年8月,面对山火、疫情、高温,我们一起走过了一段极不平常的历程。成千上万的砾儿女挺身而出,以义无反顾的姿态,屹立成最坚固的血肉长城。今天,璀璨星河与暴雨山火对峙的震撼场景还历历在目,我们又面临新冠疫情爆发以来最为严峻复杂的形势,防控难度前所未有。

惟其艰难,更见勇毅。在这场新的大战大考中,无数医务工作者、党员干部、社区工作者和普通市民再次化身“逆行者”“守护者”,用点点微光驱散疫情的阴霾,守护这座城市的万家灯火。“党徽金”“天使白”“防疫蓝”“志愿红”交相辉映,一段段动人的故事,一个个温暖的瞬间,带给我们战胜疫情的信心和力量。我们感动于那些闻令而动、逆行出征,感动于那些默默坚守、无私奉献,感动于那些勇敢坚强、积极乐观,感动于那些守望相助、共克时艰。

坚持就是胜利,坚持才会胜利,坚持定能胜利。疫情防控没有旁观者,每个人都是一道防线。只要大家心往一处想、劲往一处使,微光一定能汇聚成战胜疫情的曙光,我们将战胜困难、歼灭疫情,守护好幸福生活和美好家园!

本报记者 熊辉 彭浩杰 霍吕

当前,北碚疫情尚处于发展期,形势异常严峻、十分复杂。疫情之下,民生如何保障?特殊人群如何照护?

记者从区新冠肺炎疫情防控工作指挥部民生保障组获悉,我区已在17个镇街开通民生救助热线,方便群众咨询、求助、反映紧急事项。此外,为帮助疫情期间“特殊人群”,我区已组织成立一只350余名的“特殊群体救护关爱小分队”,他们不少是具有应急处突、心理疏导等经验的党员志愿者。

医院的透析室、寒风中的电瓶车、核酸点的采样台……此时,“特殊人群救护关爱小分队”正就近驻扎在各社区楼栋,奔走于北碚的街巷之间,专门为老弱病残孕等特殊群体服务,让“急难”被看见,把“愁盼”给解决。

## 一条龙服务 畅通透析患者“生命线”

“颜某,透析治疗,今日已完成;彭某某,心脏起搏复查,已完成;竺某某,透析治疗……”11月13日凌晨,北碚区疫情防控志愿者胡安龙记录着连日来参加志愿服务的工作情况。

“我是来自区医保局,是小区‘特殊群体救护关爱小分队’的一员,关注特殊就医需求群体是我们单位的职能职责,在当下严峻复杂的防疫形势下,服务群众更应该不留死角,保障特殊群体的就医需求。”胡安龙告诉记者,自11月10日参与疫情防控志愿服务工作的第一天,就进行了24小时值班值守,夜班值守期间,胡安龙向同组来自区发改委、缙融公司的志愿者详细介绍了肾透析、化疗、孕产妇治疗需

求的特殊性和重要性,提醒大家关注这些重点群体,核实信息后第一时间协调处理,并随时关注处理进度。

北温泉街道居民颜某就是一位需要定期进行透析治疗的患者,记者通过电话采访了解到,11月11日是颜某的透析治疗时间,在得知这一情况后,胡安龙立即上门查看验证颜某的透析就医记录,确认其外出就医真实性,并将其基本信息报至街道。

按照治疗安排,颜某需要在第二天0点后出门,凌晨1点前住市九院开始治疗。因其居住地离社区有1公里远,胡安龙主动前往社区为颜某及其陪护人员办理出行证明,联系出行方式,确保其顺利闭环前往市九院门诊进行透析治疗。

“开证明、联系车,联系医院,每一件事情都是工作人员包办的,我只需要在家等候治疗就可以了,在这个特殊的时期,让我觉得非常温暖,也非常感谢奋战在防疫战线上的每一位工作人员。”颜某在电话中说。

来自缙融公司的志愿者刘泽波告诉记者,在帮助颜某开具出行证明的过程中,胡安龙还慰问了右腿脚蹩,却依然坚持继续工作。

据了解,为保障透析、化疗病人在疫情期间医保报销待遇不受影响,区医保局落实专人专班,将涉及患者的特病治疗医院变更到卫健委统一调度的治疗医院,连日来共办理包括颜某在内的肾透析患者特病医院变更211人。

## 将心比心 当好群众的“跑腿员”“代购员”

11月11日,按照疫情防控要求,我区对童家溪镇全域实行临时管控。当天下午,家住该镇嘉康花园小区的朝登直外出

买药,当他来到小区大门时,被正在设置警戒线的马山社区居委会副主任齐飞拦了下来。

“家里就剩最后2支胰岛素了,明天晚上就会断药,你今天必须放我出去买药,否则出了问题我就找你负责。”眼见外出受阻,朝登直急了,立马与齐飞理论了起来。朝登直说,如果不按时注射胰岛素,血糖升高了,身上就会出现很多不良症状,甚至会引发一系列并发症。

原来,朝登直是一名糖尿病患者,每天早、晚饭前均需注射胰岛素,并服用阿波卡糖等药物控制血糖。当天,他发现胰岛素即将用完,且阿波卡糖等日常降糖药也所剩无几,这才带上医保卡、特病卡,准备前往医院购买。

“你不要急嘛,你虽然出不去,但区里专门成立了‘特殊群体救护关爱小分队’,你这种情况,小分队的同志要派专人帮你跑腿代购的。”了解到朝登直欲外出的原因后,齐飞一边耐心地安抚他,一边掏出电话将该情况汇报给童家溪镇“特殊群体救护关爱小分队”负责人。

童家溪镇党群办主任张颖是镇“特殊群体救护关爱小分队”负责人,获知上述信息后,她深知此事拖不得,便立马电话联系了朝登直,仔细询问其所需的药物,嘱咐他于次日一早将医保卡、特病卡等证件交于值守在嘉康花园小区的齐飞处,并承诺一定会在12日将他所需的药物购齐。随后,张颖又安排小分队成员与齐飞对接,对拿卡、购药等后续工作进行一一交办。

11月12日中午,在齐飞的转交下,朝登直终于拿到了急需的药物,连声感谢工作人员的同时,他也发出阵阵感叹:“如果这几天不能按时注射、服药,后果真的无法想象,小分队的贴心服务,解决了我的燃眉之急。”

## 150名重医大师生 来碚支援疫情防控

本报讯(记者 霍吕)近日,重庆医科大学先后多批次派出2000余名师生,组成42支队伍分赴重庆11个中心城区支援疫情防控。连日来,支援北碚的3支队伍共计150名重医大师生,在区卫生健康委统筹安排下,充实到我区各便民核酸采样点等疫情防控一线,以实际行动践行医者的使命担当。

11月17日,北温泉街道云清路社区桂香苑小区,重医大生命科学研究院研究生陈瑶正忙着为小区居民做核酸采样,只见她取出咽拭子,伸入采样者咽喉反复擦拭,随后又将咽拭子慢慢取出,垂直放入取样管折断封管,再对手部进行消毒。整个过程,有条不紊,宛如一名从医多年、经验丰富的医者,与毫无医务工作经验的在读研究生形象并不相符。对此,陈瑶解释,在来碚前后,学校和北碚区卫生健康委先后组织开展了采样培训,加上连日来她在歌马街道、童家溪镇、北温泉街道等地上岗实操,现在采样已越发娴熟、沉稳。

提及来碚支援的初衷,陈瑶说,当前,重庆市疫情防控处于最吃劲、最紧要、最关键的阶段,中心城区疫情歼灭战的集结号已经吹响。作为重医大医学生,奔赴抗疫前线,守卫重庆家园,护佑人民健康,是她义不容辞的责任。因此,几天前学校

招募志愿者支援中心城区时,她毫不犹豫报了名。

在北温泉街道云山村社区辖区佳苑小区外公路两侧的两处便民核酸采样点,市民正有序地排着队等待检测。其中一处采样点里,一名年轻的采样工作人员端坐于采样台前,后背挺直得笔直,身上的防护服印着“重医大、庄铨曦”几个字,一有市民上前采样,他都会站起身来,弓着身体将咽拭子送入对方口内。

庄铨曦是重医大儿科学院研究生,也是一名退伍军人。他告诉记者,来北碚的4天时间里,他每天早上6点半离开驻地前往工作岗位,随后连续不断地工作约6个小时,每天核酸采集近600人次,厚厚的防护服将他闷出一身汗,N95口罩在他脸上压出印子,特别是长时间站立和伸手,让他手臂和肩背酸痛难耐。

“这几天的工作强度,丝毫不逊于在部队训练,但对于我来说,这也是一次难得的实战锻炼机会。”庄铨曦说,虽然每天都起得很早,工作也很辛苦,但每当有工作任务分配下来时,他都会积极报名、主动请缨,争取为疫情防控奉献更多力量,相信此次作为抗疫志愿者来碚支援的经历,必将成为他今后职业生涯中的宝贵财富以及一生的美好回忆。

## 疫情期间 北碚区居民可申请这些救助

近日,中心城区疫情形势严峻,为切实保障疫情期间北碚区居民基本生活,对因疫情影响造成基本生活困难的居民,可根据实际情况向户籍地或居住地村社区、镇街申请救助。

1.受疫情影响,导致基本生活出现严重困难,且符合认定条件的家庭或个人,可向户籍地镇街申请低保或低保边缘家庭。

2.确诊为新冠肺炎患者中的低保、特困等群体,可向户籍地村社区、镇街申请临时救助。

3.因患新冠肺炎造成家庭重大生活困难的居民,可向居住地或户籍地村社区、镇街申请临时救助。

4.因探亲、务工等原因在我区患新冠肺炎的非本区户籍居民,基本生活出现困难的,可向居住地或户籍地村社区、镇街申请临时救助。

5.因疫情防控无法外出务工,或受疫情影响无法返岗复

工、连续3个月无收入来源,生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员,可向居住地或户籍地村社区、镇街申请一次性临时救助金。

6.因受疫情影响暂未就业、基本生活面临困难的大学生,以及其他因疫情导致基本生活陷入临时困境的家庭或者个人,可向居住地或户籍地村社区、镇街申请一次性临时救助金。

7.因疫情防控,居住在我市外区的本区低保、特困等困难群众,基本生活出现困难的,可向居住地村社区、镇街寻求救助。

需要申请救助的居民:可向户籍地或居住地村社区、镇街直接提出救助申请,也可拨打北碚区社会救助热线电话023-68318166(夜间值班电话:023-68861480)进行政策咨询,由村社区和镇街在调查核实后及时办理。

记者 兰天

## 北碚青年科学家史浩飞荣获 第十七届中国青年科技奖

本报讯(记者 熊辉 通讯员 傅建华)11月12日,在浙江温州举行的2022年世界青年科学家峰会开幕式上,第十七届中国青年科技奖揭晓,中国科学院重庆绿色智能技术研究院史浩飞荣获青年科学家奖。

中科院重庆研究院微纳制造与系统集成研究中心主任、智能制造技术研究所副所长、研究员史浩飞,是我国石墨烯材料领域的主要学术与技术带头人,作为首席科学家和项目负责人主持国家重点研发计划等国家科研项目6项、省部级项目10余项,率先攻克大面积单层石墨烯生长方法与规模化制备技术,建成国内外首条规模化量产的石墨烯薄膜生产线,整体技术实现转移转化,产生了显著的经济和社会效益。作为研发团队

负责人,史浩飞引进和培养了一批优秀科研人员,面向全国重大需求,围绕石墨烯材料与光电器件领域的关键科学技术问题,开展多学科交叉集中攻关,形成了石墨烯材料制备、微纳加工工艺、光电器件关键技术体系,组建了50余人

的高水平研究创新团队。

据悉,中国青年科技奖于1987年设立,是面向全国广大青年科技工作者的奖项。该奖项由钱学森等老一辈科学家提议设立,由中央组织部、人力资源和社会保障部、中国科协共同设立并组织实施,旨在造就一批进入世界科技前沿的青年学术和技术带头人;表彰奖励在国家经济发展、社会进步和科技创新中作出突出成就的青年科技人才。中国青年科技奖每两年评选一届,每届表彰不超过100名。